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Συνομιλίες διάρκειας μιας ώρας είχε σήμερα στις 13.30, στο 
Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με το Γενικό 
Γραμματέα του ΝΑΤΟ Λόρδο Ρόμπερτσον, ο οποίος 
πραγματοποιεί επίσκεψη στη χώρα μας. Στις συνομιλίες μετείχαν 
επίσης οι υπουργοί Εθνικής Αμυνας Ακης Τσοχατζόπουλος, 
Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου, ο μόνιμος αντιπρόσωπος της 
Ελλάδας στη Συμμαχία πρέσβης Βασίλης Κασκαρέλης, ο 
σύμβουλος του Πρωθυπουργού επί στρατιωτικών θεμάτων 
υποπτέραρχος Αθανάσιος Γεωργούδης, ο διευθυντής του 
Διπλωματικού Γραφείου του Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος 
Σωτηρόπουλος και ο σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος 
Θέμελης.

Μετά τις συνομιλίες, ο Ελληνας Πρωθυπουργός και ο Γενικός 
Γραμματέας του ΝΑΤΟ προέβησαν σε δηλώσεις και απάντησαν σε 
ερωτήσεις δημοσιογράφων.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κυρίες και κύριοι, θα προβώ στην αρχή σε μια 
δήλωση για τη θέση της κυβέρνησής μας, σχετικά με το θέμα που 
έχει δημιουργηθεί στην πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της 
Μακεδονίας (ΠΓΔΜ):
«Οι πρόσφατες εξελίξεις και γενικότερα οι προοπτικές στα Δυτικά 
Βαλκάνια μας προκαλούν μεγάλη ανησυχία. Δυστυχώς, δικαιώνουν τις 
ανησυχίες και τις θέσεις, τις οποίες έχει εκφράσει η Ελλάδα, εδώ και 
καιρό.

Υποστηρίξαμε και υποστηρίζουμε σταθερά για την ευρύτερη περιοχή 
μας τη συνεργασία, το απαραβίαστο των συνόρων, την ενίσχυση των 
δημοκρατικών διαδικασιών, την προστασία των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων, την προστασία των μειονοτήτων, το σεβασμό του 
Διεθνούς Δικαίου, την οικονομική ανάπτυξη και την ένταξη όλων των 
βαλκανικών χωρών σε μια πορεία ευρωπαϊκής συνεργασίας και 
ευρωπαϊκού προσανατολισμού.

Αυτά προϋποθέτουν, αλλά έχουν και ως αποτέλεσμα τη μη απειλή, τη 
μη χρήση βίας από οποιαδήποτε πλευρά για οποιονδήποτε σκοπό. 
Συνεπής με την έως τώρα πολιτική μας, η ελληνική κυβέρνηση 
καταδικάζει κατηγορηματικά την προσφυγή στη βία, ιδίως στην ΠΓΔΜ 
και επαναλαμβάνει και τονίζει ότι σέβεται την εδαφική ακεραιότητά της.



Δεν υπάρχει καμιά δικαιολογία για όσους, αντί να προσφύγουν στο 
διάλογο, προσφεύγουν στην ένοπλη βία για την επίτευξη των στόχων 
τους.

Όλα τα προβλήματα είναι δυνατόν να λυθούν με δημοκρατικό διάλογο, 
στο πλαίσιο των νομίμων διαδικασιών.
Και γι’ αυτό το λόγο κάνω έκκληση σε όλες τις πολιτικές δυνάμεις της 
ΠΓΔΜ να κινηθούν με μετριοπάθεια προς την κατεύθυνση της 
συνεννόησης και του διαλόγου.
Στηρίζουμε και θα στηρίξουμε την κυβέρνηση του κ. Γκεοργκιέφσκι στις 
προσπάθειές της να διαφυλάξει τη δημοκρατική νομιμότητα.

Η Ελλάδα έχει κάθε συμφέρον να ενισχύσει και να προστατεύσει τη 
σταθερότητα, τη δημοκρατία, την οικονομική ανάπτυξη της γειτονικής 
χώρας, αλλά και όλης της περιοχής.
Και η Ελλάδα ως μόνη χώρα της περιοχής μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ενωσης και του ΝΑΤΟ βρίσκεται σε συνεχή επαφή με τους εταίρους της 
στην Ε.Ε. και τους γείτονές της για να αποτρέψει την αρνητική εξέλιξη 
της κατάστασης.

Στο σημείο αυτό καταγράφω θετικά τη συνεπή στάση της κυβερνήσεως 
των Τιράνων. Ελπίζω δε ότι και οι αλβανικές πολιτικές δυνάμεις στην 
ΠΓΔΜ και το Κόσοβο θα συνεχίσουν να τηρούν την ίδια γραμμή.

Πιστεύω ότι η διεθνής κοινότητα και οι λαοί των Βαλκανίων, έχοντας 
πικρή πείρα της ιστορίας, της παλαιότερης και της πολύ πρόσφατης, θα 
ανακόψουν την πορεία προς τα χειρότερα. Διαφορετικά, θα 
επιβεβαιώσουν τα αρνητικά στερεότυπα τα οποία επικρατούν για την 
περιοχή, με αποτέλεσμα την απομάκρυνση των χωρών αυτών από τις 
ευρωπαϊκές διαδικασίες, πράγμα εξαιρετικά αρνητικό. Είναι στο χέρι 
τους να σταματήσουν όλα αυτά και να κοιτάξουμε στο μέλλον, με τη 
διαδικασία που έχουμε αρχίσει εδώ και λίγο καιρό, την πορεία της 
ειρήνης και της συνεργασίας».

Με το Γενικό Γραμματέα του ΝΑΤΟ είχαμε μια μακρά συζήτηση γύρω 
από το θέμα των εξελίξεων στα Σκόπια. Συμπέσαμε στην άποψή μας 
ότι η κατάσταση είναι ανησυχητική, ότι θα πρέπει να υπάρξουν 
πρωτοβουλίες, ότι οι πρωτοβουλίες, αυτή τη στιγμή, δεν μπορεί να είναι 
παρά μόνο διπλωματικές πρωτοβουλίες, πολιτικές πρωτοβουλίες για 
την ειρήνευση στην περιοχή.

Εξετάσαμε επίσης πώς είναι η κατάσταση στο Κόσοβο, πώς συνδέεται 
με τις εξελίξεις στην ΠΓΔΜ και ποια μέτρα θα πρέπει να ληφθούν μέσα 
στο πλαίσιο των αποφάσεων των Ηνωμένων Εθνών για τις δυνάμεις 
στο Κόσοβο, προκειμένου να εξασφαλισθεί η ειρήνη.



Συζητήσαμε επίσης για την πρωτοβουλία της ανάπτυξης των αμυντικών 
ικανοτήτων των χωρών - μελών του ΝΑΤΟ και ιδίως της Ελλάδας, πώς 
εξελίσσεται, ποιες υποχρεώσεις υπάρχουν, τι θα πρέπει να κάνουμε.

Θα συνεχίσουμε τη συζήτηση στο γεύμα εργασίας που θα 
επακολουθήσει ευθύς αμέσως, με αναφορά και στις ελληνο-τουρκικές 
σχέσεις, στη δομή διοίκησης του ΝΑΤΟ και στα θέματα που μας 
απασχολούν.

Θέλω και πάλι να διαπιστώσω ότι η συνεργασία μας είναι πάρα πολύ 
καλή και πιστεύω ότι μπορούμε πάντα να βρούμε δρόμους σε όλα τα 
σημεία που μας αφορούν, οι οποίοι θα ανταποκρίνονται και στα 
συμφέροντα της χώρας και στα συμφέροντα της Συμμαχίας.

(ανεπίσημη μετάφραση από την αγγλική γλώσσα)

Γ.Γ. ΝΑΤΟ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρωθυπουργέ. Θα ήθελα να σας πω 
πόσο πολύ συμφωνώ με αυτά που είπε ο Πρωθυπουργός κ. Σημίτης 
για την κατάσταση στα Δυτικά Βαλκάνια. Η κατάσταση είναι πάρα πολύ 
σοβαρή, είναι επικίνδυνη και χρειάζεται να περιορισθεί. Και αυτοί που 
χρησιμοποιούν τη βία αντί για το διάλογο, θα πρέπει να λάβουν το 
μήνυμα από τη διεθνή κοινότητα ότι δεν υπάρχει κανένα όφελος στα 
όσα κάνουν, χρησιμοποιώντας αυτή την ωμή βία, κυρίως κατά των 
πολιτών.

Θα ήθελα να χαιρετίσω το ρόλο της Ελλάδας στα Δυτικά Βαλκάνια, τη 
βοήθεια που δίδετε στην ΠΓΔΜ και όσον αφορά τις επενδύσεις και τις 
εμπορικές συναλλαγές. Είσαστε ένας καλός εταίρος σ’ αυτή τη νεαρή 
δημοκρατία.

Θα ήθελα επίσης να συγχαρώ τις ελληνικές δυνάμεις που υπηρετούν 
στο Κοσσυφοπέδιο. Ειρηνευτικές δυνάμεις που έχουν ένα πάρα πολύ 
δύσκολο έργο κάτω από επικίνδυνες συνθήκες. Το έργο τους το ασκούν 
με έναν ιδιαίτερο επαγγελματισμό.

Θα ήθελα να πω ότι θα πρέπει να αισθάνεσθε πάρα πολύ υπερήφανοι 
ως ελληνικός λαός για τη δέσμευση που έχουν αναλάβει οι ειρηνευτικές 
δυνάμεις σας για τη διατήρηση της ειρήνης σ’ αυτό το τόσο σημαντικό 
τμήμα των Βαλκανίων, αλλά και σε όλη την Ευρώπη.

Για να ανακεφαλαιώσω για τα Δυτικά Βαλκάνια, θα συνεχίσουμε να 
έχουμε μια ισχυρή παρουσία στο Κοσσυφοπέδιο και στα σύνορα με την 
ΠΓΔΜ. Ηδη έχουν μεταφερθεί εξοπλισμός και δυνάμεις. Θα 
συνεχίσουμε να υποστηρίζουμε πολιτικά τις αρχές στα Σκόπια και η 
παρουσία του ναυάρχου Ελις και των συμμαχικών δυνάμεων, όπως



επίσης και του πρεσβευτή-αναπληρωτή Γ.Γ., κάνουν πιο έντονη την 
παρουσία του ΝΑΤΟ στην περιοχή. Η Συμμαχία θα καταβάλει κάθε 
δυνατή προσπάθεια, έτσι ώστε να υποστηρίξει την πολιτική εξουσία στα 
Σκόπια.

Όπως ανέφερε και ο Πρωθυπουργός συζητήσαμε τα θέματα 
οικοδόμησης εμπιστοσύνης ανάμεσα στην Ελλάδα και την Τουρκία. Ηδη 
ένα από αυτά τα μέτρα στέφθηκε με επιτυχία, όσον αφορά την 
κοινοποίηση των ασκήσεων. Ελπίζω ότι θα υπάρξει μια ευέλικτη 
προσέγγιση και από πλευράς Ελλάδος και από πλευράς Τουρκίας, έτσι 
ώστε να επιτευχθούν οι στόχοι και στα υπόλοιπα μέτρα οικοδόμησης 
εμπιστοσύνης, πράγμα που θα οδηγήσει στην αποδυνάμωση των 
εντάσεων και θα δημιουργήσει ένα κλίμα εμπιστοσύνης σ’ αυτό το 
τμήμα της Μεσογείου.

Στο γεύμα εργασίας θα συνεχίσουμε τις συνομιλίες μας και θα 
αναφερθούμε στα θέματα της αμυντικής μεταρρύθμισης που έχει 
προτείνει ο υπουργός Αμυνας κ. Τσοχατζόπουλος, τον οποίο συγχαίρω. 
Αυτή η στρατηγική αμυντική αναθεώρηση ακολουθεί τους κανόνες, τους 
οποίους το ΝΑΤΟ θεωρεί πάρα πολύ σημαντικούς. Αυτό που είναι 
σημαντικό τώρα είναι η μεταρρύθμιση αυτή να συνεχισθεί, έτσι ώστε οι 
ελληνικές Ενοπλες Δυνάμεις να είναι πιο ευέλικτες, να μεταφέρονται 
πολύ πιο εύκολα, προκειμένου η Ελλάδα να διαδραματίζει το ρόλο που 
της αρμόζει στην Ατλαντική Συμμαχία. Νομίζω ότι η Ελλάδα 
διαδραματίζει σημαντικό ρόλο σ’ αυτές τις αλλαγές που θεωρούμε πάρα 
πολύ σημαντικές για το ΝΑΤΟ και οι οποίες θα συνεχίσουν να είναι 
επιτυχείς.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Λόρδε Ρόμπερτσον, είπατε προηγουμένως ότι το 
ΝΑΤΟ θα πρέπει να παίξει ένα κάποιο ρόλο, να λάβει μέτρα για τη 
μεταφορά πόρων και εξοπλισμών από το Κοσσυφοπέδιο. Δεν θεωρείτε 
ότι έχετε κάποια ευθύνη γι’ αυτά που έχουν γίνει;

Γ.Γ. ΝΑΤΟ: Δεν νομίζω ότι εμείς έχουμε να αναλάβουμε κάποια ευθύνη. 
Την ευθύνη την έχουν μικρές ομάδες ανθρώπων που προκαλούν τη βία 
αυτή τη στιγμή και προκαλώντας τη βία υποσκάπτουν τη θέση των 
Αλβανών σε όλη την περιοχή. Η πλειοψηφία των Αλβανών θέλει 
διάλογο, ειρήνη και να ζήσει ειρηνικά με τους υπόλοιπους λαούς της 
περιοχής. Όταν μιλήσω με τον Πρωθυπουργό της Αλβανίας Ιλίρ Μέτα, 
αυτό θα είναι το μήνυμα που θα του διαβιβάσω και νομίζω ότι και 
εκείνος θα υποστηρίξει τη θέση αυτή. Οι δυνάμεις της KFOR θα 
διατηρήσουν τις εντολές που έχουν και θα δράσουν μέσα στο πλαίσιο 
των 42 χιλιάδων στρατιωτών που είναι παρόντες εκεί. Οι δυνάμεις της 
KFOR έχουν και εσωτερικές αρμοδιότητες, αλλά και αρμοδιότητες στα 
σύνορα. Εκεί όμως που μπορεί να παρουσιαστεί μια κάποια κρίση, η 
KFOR κινείται άμεσα και είναι αποτελεσματική και το έχουμε δει αυτό



και σε άλλες περιοχές των συνόρων του Κοσσυφοπεδίου τις 
προηγούμενες εβδομάδες. Θα συνεχίσουμε αυτό το έργο και θα 
προσπαθήσουμε να βάλουμε στο περιθώριο αυτές τις μικρές δυνάμεις, 
αυτές τις μικρές ομάδες που θέλουν να συνεχίζουν να χρησιμοποιούν 
τις σφαίρες και όχι τις κάλπες για να συμμετέχουν ενεργά στη 
δημοκρατική διαδικασία.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Πιστεύετε ότι αν αποτύχουν οι διπλωματικές 
προσπάθειες, θα πρέπει το ΝΑΤΟ να παρέμβει στρατιωτικά, είναι 
έτοιμο το ΝΑΤΟ να παρέμβει στρατιωτικά στο εσωτερικό των Σκοπιών;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είναι πολύ νωρίς να τεθεί καν αυτό το ερώτημα. 
Εμείς πιστεύουμε ότι θα πρέπει να χρησιμοποιηθούν όλα τα μέσα της 
πολιτικής διαδικασίας για να λυθεί το θέμα. Δεν έχει καν συζητηθεί ούτε 
καν τεθεί, αυτή τη στιγμή, αυτό το ερώτημα. Πιστεύω πως τέτοια 
ερωτήματα δεν θα πρέπει κιόλας να τίθενται σ’ αυτή τη φάση, γιατί 
απλώς δημιουργούν πρόσθετες δυσκολίες.

Γ.Γ. ΝΑΤΟ: Συμφωνώ απόλυτα με τον Πρωθυπουργό.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ -  Γ.Γ. ΝΑΤΟ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε 
για την προσοχή σας.


